

# 新一轮谈判前，美伊提出核心要求

美国媒体2日披露美方就伊朗核问题谈判给伊方的最新提议，称美方拟同意伊朗开展有限铀浓缩活动，但这一说法随即遭到美国总统特朗普的否认。伊朗近期则强调，铀浓缩是伊朗的“红线”。

## 美方提议有何要点

据美国时政新闻网站AXIOS2日报道，美国中东问题特使威特科夫5月31日作出上述提议，阐述了美方对下一轮与伊俄间接谈判相关议题的“初步想法”，其中列出一系列要求，主要包括：

——伊朗不得建造任何新的铀浓缩设施；——伊朗必须“拆除用于铀转化和加工的关键基础设施”；——伊朗“必须停止新的离心机研发工作”及不得发展超出民用目的所需的国内铀浓缩能力。

最新提议还要求，在未来美伊签署协议后，伊朗必须暂时将其铀浓缩丰度降至3%；伊朗地下铀浓缩设施必须在双方商定的一段时间内停止运行；伊朗地上铀浓缩设施的铀浓缩活动将暂时限制在国际原子能机构规定的水平。

据报道，提议还提出建立“强有力的监测和核查体系”；只有在伊朗“展现出真正履行承诺”的姿态并令美方和国际原子能机构满意后，对伊制裁才会解除。

## 特朗普对伊朗铀浓缩说“不”

AXIOS结合早前报道指出，此前威特科夫和美国国务卿鲁比奥都公开表示，美国不会允许伊朗开展铀浓缩活动，并将要求伊朗全面拆除其核设施，但最新提议“在上述两点展现出更大灵活性”。

白宫发言人莱维特2日在回答AXIOS相关提问时，没有否认该网站所披露的报道内容。

不过，上述报道发布后不久，特朗普在社交媒体上否认相关说法，称“国际原子能机构早该阻止伊朗的‘铀浓缩’活动。根据我们潜在的协议，我们不允许(伊朗开展)任何铀浓缩活动”。

AXIOS对此解读说，“当前问题是，特朗普是否会坚持此前设定的红线，还是会为达成协议而展现出更大的灵活性。”

## 伊朗：铀浓缩是“红线”

伊朗方面近日强调，铀浓缩是伊朗的“红线”，伊美所达成协议须包括解除对伊非法制裁。

伊朗原子能组织主席伊斯拉米1日表示，铀浓缩是核工业的基础和支柱，也是伊朗的“红线”。他说，没有人可以说“伊朗没有权利进行铀浓缩”，这是伊方自己的事情。

伊朗外交部发言人巴加埃2日表示，美方未能

提供透明的制裁解除机制，伊朗继续要求有效解除对伊非法制裁，与美国达成的最终协议必须包含这一关键内容。他表示，伊美双方了解彼此的红线，伊朗在铀浓缩问题上的立场合理合法。任何忽视伊朗基本要求与权利的提议都不会得到积极回应。

## 核心问题上美伊分歧突出

4月12日伊朗与美国在阿曼首都马斯喀特举行首轮间接会谈，这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议后双方首次正式谈判。此后，双方分别于4月19日、4月26日、5月11日和5月23日举行了4轮间接会谈。据媒体报道，双方预计近期将举行第六轮会谈。

5月23日在意大利罗马举行的会谈结束后，虽然斡旋方阿曼外交大臣巴德尔表示双方谈判“取得一些非决定性的进展”，但美伊在若干核心问题上分歧依然突出。美方坚持伊朗应全面停止所有级别的铀浓缩活动，而伊方拒绝“零浓缩”要求，强调适度开展铀浓缩活动是其和平利用核能权利的一部分。

此外，伊朗外交部发言人巴加埃2日还批评美方在伊美谈判期间重新实施制裁。

(新华社北京6月3日电 记者 黄恒 陈霄 沙达提)

## 韩国媒体： 李在明当选 韩国总统

新华社首尔6月3日电(记者陆睿 姬新龙)据韩国JTBC电视台3日深夜报道，共同民主党候选人李在明当选韩国总统。

## 东京股市 三连跌

新华社东京6月3日电(记者钱铮)因市场观望气氛浓厚，日本东京股市3日高开低走，连续第三个交易日下跌。日经225种股票平均价格指数收盘下跌0.06%，东京证券交易所股票价格指数下跌0.22%。

受隔夜美股三大股指全面上涨拉动，东京股市高开，半导体概念股等权重股上涨推高大盘行情。外汇市场日元走软利好出口类股票，继续推高股指。

进入下午交易时段，因日本时间3日晚间美联储主席鲍威尔将发表演讲，美国还将发布4月份劳工流动调查报告，投资者观望情绪逐渐增强，日经股指持续在低位震荡，并以当天最低点位结束全天交易。

至收盘时，日经股指收于37446.81点，下跌23.86点；东证股指收于2771.11点，下跌6.18点。

从板块来看，东京证券交易所33个行业板块多数下跌，其中电力及燃气业、医药品、批发业跌幅居前。

## 龙舟激荡意大利阿诺河



阳光洒在阿诺河上，粼粼波光映出两岸人潮。5月31日，意大利佛罗伦萨地标性建筑老桥旁，一场别开生面的端午节龙舟比赛鸣鼓开桨。

(新华社发)

## 挪威启动新计划吸引国际尖端科研人才

新华社奥斯陆6月3日电(记者张玉亮)挪威研究与高等教育大臣西格伦·奥斯兰2日表示，鉴于美国等国科研人员的处境，挪威政府启动一项计划，旨在吸引国际尖端科研人才来挪威工作，以提升挪威学术机构的科研质量和国际化水平。

奥斯兰在一份声明中说：“在全球学术自由面临严峻挑战的形势下，挪威必须采取积极主动的策略。”

据介绍，这项计划总预算为3亿挪威克朗(约合2970万美元)，将在2025至2028年期间拨付。这笔资金将用于招募30至40名国际尖端科研人才。挪威学术机构可向政府提出人才引进申请，引进的科研人员应在欧洲以外的国家工作和居住，并且事先不能与挪威研究机构有聘任关系。挪威政府希望该计划帮助提升该国学术机构的科研水平，并增强其与国际优秀科研人才建立联系的能力。

## 蒙古国总理未通过议会信任投票

新华社乌兰巴托6月3日电(苏力雅)蒙古国国家大呼拉尔(议会)主席阿玛尔巴伊斯格楞3日说，由于国家大呼拉尔当天未通过有关总理信任投票决议草案，总理奥云额尔登被视为辞职。

奥云额尔登5月28日召开政府例会，向国家大呼拉

尔提交总理信任投票决议草案。蒙古国宪法规定，如果决议草案未获通过，总理被视为辞职，并将在30日内任命新总理。

奥云额尔登于2021年1月起任蒙古国总理，并于2024年7月连任。